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1. Expresa en lenguaje algebraico.

a) El doble de un niimero menos su tercera parte.
b) El doble del resultado de sumarle tres unidades a un ndmero.

c) La edad de Alberto ahora y dentro de siete afnos.

g

5x

d) El perimetro de este tridngulo:

e) Eva tiene cuatro afios menos que Oscar. (Expresa la edad de cada uno).

a) 2x — %
b) 2(x + 3)

c) La edad de Alberto ahora — «x

La edad de Alberto dentro de 7 afios — x+ 7
d)3x + 4x + 5x = 12x
e) La edad de Oscar — «x

Laedad de Eva —» x-4
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1. Indica el coeficiente y el grado de cada monomio:

a) —2x7 b)x°? o x d)5
a) -2x> — coeficiente = -2 y grado 2 b)x* — coeficiente = 1 y grado 9
c) x —> coeficiente = 1 y grado 1 d)5 — coeficiente = 5 y grado 0

2. Di cudles de los siguientes monomios son semejantes a 5x2:
7x* 5x% 5x Sxy x? 3x%y

Los monomios que son semejantes a 5x> son 7x% y x2,

3. Escribe dos monomios semejantes a cada uno de los siguientes:
a) —5xy b) 2x* c)x d) 3xy?
a) Cualquier monomio que tenga parte literal xy.
Por ejemplo: 3xy, xy, Sxy
b) Cualquier monomio que tenga parte literal x4,
Por ejemplo: 3x4, x%, 5x4
¢) Cualquier monomio que tenga parte literal x.
Por ejemplo: 3x, —x, 5x
d) Cualquier monomio que tenga parte literal xy?.
Por ejemplo: —3xy2, xyz, Sxyz
4. Halla el valor numérico para x =3, y=-2:
a) 5x° b)2xy <) xy* d)—=xy
a) Bl valor numérico de 5x° para x=3 es 5-3%=135.
b) El valor numérico de 2xy para x=3, y=-2 es 23 (-2) =-12.
¢) El valor numérico de xy? para x=3, y=-2 es3-(-2)% = 12.
d) El valor numérico de —xy para x=3, y=-2 es(-3) - (-2) = 6.
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5. Efectda las siguientes sumas de monomios:

a)5x—3x+4x+7x—1lx+x b) 3x%y — 5x%y + 2x%y + x%y Q) 7x> —11x7 + 3y% — % + 293

a) Sx—3x+4x+7x—1lx+x=3x
b) 3x%y — 5x%y + 2x%y + x%y = x%y
o) 7x3—11x3 + 3)/3—}/3 + 2)/3 = —4x3 + 4)/3

6. Opera.

a) 3x2) - (5x%) b) (x?) - (x) c) (5x°)2

a) 3x2) - 5xH =15x° b)(xD) - (x) =« o) (5x3)% = 2540
7. Reduce.

a) (5x—4) — 2x + 3)

b) (x2 + 5x) — (4x—1)
)R2x3-x2+x-1) - (x2+x—-4)

a) (5x—4)—(2x+3)=5x—-4—-2x-3=3x-7
b)(x2+5x) —(dx—1) =x? +5x—4x+ 1 =x2 + x+ 1

2x3—x?4x—1)—(P+x—4) =223 —x2+x—1-x?—x+4=2x>-2x2+3

8. Divide los monomios de cada caso:

a) 10x2: 5x b) 4«3 : 6x° c) 4xy2 : 6xy2
10:2 ) 4*
) by 4 _ 2 _2
) 5 * ) 6x>  3x* 9 6xy2 3

d) 2x)*
d)(2x)* = 16x*

d)8x3y: 4x5y3

d 8x3y _ 2
4x5y3 x2y2
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1. Expresa mediante un polinomio cada uno de estos enunciados:
a) La suma de un nimero mds su cubo.
b) La suma de dos niimeros naturales consecutivos.

¢) El perimetro de un tridngulo isésceles (llama x al lado desigual e y a cada uno de los
otros dos lados).

a) x + x° b)x+ (x+ 1) o) x+2y

2. Di el grado de cada uno de los polinomios siguientes:
a)x° —6x%+3x+1
b) 5xy* + 292 + 353y — 2xy
) X%+ 353 —5x2 + x5 — 3 — 43
D232 -3x—x*+2x—-x*+x-3
€) 3x + 2xy — x2y> — xy + 352y —xy
a) x° —6x2 + 3x+ 1 tiene grado 5.
b) 5xy% + 2y% + 3x3y3 — 2xy tiene grado 6.
) x% + 3% — 5x% + x> — 3 — 4x? = —4x> — 3 tiene grado 2.
d) 2x? - 3x — x? + 2x — x% + x— 3 = =3 tiene grado 0.

e) 3x + 2xy — x%y> — xy + 3x?y3 — xy = 2x%y% + 3x tiene grado 5.
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3.Sean P=x*—3x3+5x+3, Q=5x+3x>— 1. Halla P+ Q y P-Q.

P=x%-3x3+5x+3

Q=5x>+3x%-1

P+Q=(x*=3x3+5x+3)+ (5x3 + 3x2 — 1) =x% + 263 + 3x% + 5x+ 2
P—Q=(X4—3x3+SX+3)—(5x3+3x2—1)=x4—3x3+5x+3—5x3—3x2+1=

x4 _8x3_3x2 4+ 5x+ 4

4. Efectia estos productos:
a) 2x (3x2 — 4x)
d2x(x2-x+1)
a) 2x(3x2 — 4x) = 6x3 — 8x2
0) 4x? (<2x + 3)= —8x> + 12x2
e) —6(x3 —4x + 2)= —6x3 + 24x— 12

5. Halla los productos siguientes:
a)x2x+y+1)
c) ab(a + b)
e) xzy(x +y+1)
g 6962‘)/2(x2 -x+1)
i) 3a263(a—-b+1)
A)x2x+y+1) =2x2+xy+x
Q) abla+ b) = a*b + ab*
e) xzy(x +y+1)= x3y + xzyz + xzy
g) 6x2y2 (x2—x+1)= 6x4)/2 — 6363)/2 + 6962)/2
i) 3a2b3(a— b+ 1) = 32363 — 34%b* + 34263

b)5(x3 - 3x)
e)—6(x3—4x+2)

) 4x%(=2x + 3)
f)—x(x%-2x2 +3)
b) 5(x® — 3x)= 5x° — 15x
d)2x(x2 —x+ 1)= =2x3 + 2x% — 2x

£) —x(x* — 2x% + 3)= —x + 2x% — 3x

b)24%(342 + 543)

d)5(3x% + 7x + 11)

£) 5xy%(2x + 39)

h)-2(5x> + 34> - 8)

j) —2x(3x* - 5x + 8)

b) 242342 + 54°) = 6a* + 104°

d)5Bx2 + 7x+ 11) = 15x% + 35x + 55

£) Sxy? (2x + 39) = 10x%y2 + 15x°
h)—2(5x3 + 3x% — 8) = —10x> — 6x2 + 16
j) —2x(3x% = 5x + 8)= —6x3 + 10x% — 16x
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6. Dados los polinomios P = 3x2-5,Q=x*>-3x+2, R=-2x+5, calcula:
a)P-Q b)P-R JQ-R
P=3x*-5 Q=x>-3x+2 R=-2x+5
AP - Q=06x2-5) (x*-3x+2) =3x = 9x3 + 6x%2 = 5x% + 15x— 10 = 3x* = 9x% + x% + 15x— 10
b)P-R=(3x*=5) - (2x+5) =—6x% + 15x% + 10x - 25
) Q-R=(x?=3x+2)-(2x+5) ==2x7 +5x2 + 6x> — 15x — 4x + 10 = —2x3 + 11x% — 19x + 10

7. Opera y simplifica.
a) 2x(3x2 - 2) + 5(3x— 4)
b) (x* — 3)(x + 1) — x(2x? + 5x)
o) Bx—2)(2x + 1) — 2(x? + 4x)
a) 2x(3x2 = 2) + 5(3x — 4) = 6x° —4x + 15x— 20 = 6x3 + 11x—20
b)(x2=3)(x+ 1) —x(2x2 +5x) =22 + x2 = 3x -3 - 2x3 = 5x? = —x3 —4x% - 3x -3
Q) Bx=2)2x+ 1) = 2(x% + 4x) = 6x% + 3x—4x— 2 — 2x% — 8x = 4x2 — 9x— 2

8. Extrae factor comiin en cada caso:

a) 2xy + 3xy? b)2x? + 2x + 2y
O)2x2+2x+4 d)3x2 + 4

e) 5x% + 10x f) 42 + 8x
g)3x%+3x+3 h)6x? + 9x—3

i) Sxy + 4o adeatex
k)2y3 - 8x%y 1) 4x% + 16x%y—8

a) 2xy + 3xy2 =xy(2 + 3y)

Q) 2x2+ 2x+4=2(x%+x+2)
e) 5x% + 10x = Sx(x + 2)
g)3x2 +3x+3=3x%+x+1)
i) Swy + 4x? = x(5y + 4x)

k) 2)/3 — 8x2y =2y (yz — 4x?)

b)2x2+2x+2y=2(x2+x+y)
d)3x% + 4x = x(Bx + 4)
) 4x2 + 8x = 4x(x + 2)
h)6x? + 9x— 3 = 3(x% + 3x— 1)

2 2

j) Wrxlix=x(x?+x+1)

1) 4x2 + 16x2y— 8 = 4(x2 + 4x2y— 2)
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1. Desarrolla las siguientes expresiones:

a) (x+1)2 b) (x + 3)*

o) (x—3)? @+ 1Dx-1)
e) (x+3) (x-3) f) 2x-1)2

g) (5x + 2)? h) (5x + 2)?

i) (2x-5)(2x+5) j) % +2)(x*-2)

a) e+ 1D2=x?+2x+1
b)(x+3)2=x%+6x+9

) (x—3)2=x*—6x+9

D+ Dx-1)=x*-1

e) (x+3)(x=3)=x2-9

) (2x—1)2=4x?—4x+ 1

g) (5x + 2)2=25x2+20x + 4

h) (5x + 29)% = 25x% + 20xy + 4y?
g 2x+5)2x-5) = 4x2% - 25

h) (62 +2)(2—2) =x*— 4
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1. Expresa como una suma por una diferencia:

a) x% — 49

d)4x2 - 36

) x> —49 = (x+7)(x~7)

d) 4x% — 36 = (2x + 6)(2x - 6)

b)x% - 81
e)Ix2-1
b)x2—81=(x+9)(x-9)

e)9x?—1=0Bx+1)Bx—1)

2. Expresa como cuadrado de una suma o de una diferencia:

a)x2+16 + 8x

d)x? + 36 + 12«

a) x2 + 16 + 8x = (x + 4)?
d)x? + 36 + 12x = (x + 6)?

3. Expresa en forma de producto:

a)x2-1

dx? + 4 + 4
g)4x2+4x+ 1

Ax-1=(x+1Dkx-1)
d)x? + 4 + 4x = (x + 2)?

g)4x2+4x+ 1=02x+1)?
4. Simplifica:

a) (x=2)(x+2) - (x%+4)
©) 2(x—5)% - (2x2 + 3x + 50)

b)x2 + 25— 10x
) Ix2+4+ 12«

b)x% + 25— 10x = (x - 5)?
e) Ix2 +4 + 12x = (3x + 2)?

b)x% -4

ex2+2x+1
h)x2-2x+1

b)x?2—4=(x+2)(x-2)

&) x?+2x+1=(x+1)>2

hx?=2x+1=(x—1)2

©) x2-100
£) 16x2 — %
¢) x2 =100 = (x + 10)(x— 10)

) 16x% - % = (4x + %)(4&6 - %)

o) x?+36-12x
f)25x2+1-10x

o) x?+36—12x= (x—6)?
£) 25x% + 1= 10x = (5x— 1)?

©) 4x2-25

f) 4x% +9 - 12«
i) x—2+x+1

4
Q) 4x2—25=(2x+5(2x-5)
) 4x% + 9 —12x = (2x — 3)2

2

2
1 rr e T
i X +x+1-<“+1>

b) Bx—1)%2 - B3x + 1)?
d) 2x—4)% - 2x + 4)(2x—4)

Q) (x—2)(x+2)—(x*+4)=x?—-4-x2-4=-8
B)Bx—1)2—Bx+1)2=9x2—6x+1-(9x2+6x+1) =9x2 —6x+ 1 —9x% — 6x— 1= -12x

) 2(x—5)* — (2x% + 3x + 50) = 2(x* — 10x + 25) — (2x* + 3x + 50) = 2x? — 20x + 50 — 2x* — 3x — 50 = —23x
d)(2x—4)% — 2x + 4)(2x — 4) = 4x% + 16 — 16x — (4x> — 16) = 4x? + 16— 16x— 4x? + 16 = 32 — 16x

5. Simplifica:
a) 3(x2 + 5) — (x2 + 40)

b)3x2-2(x+5)—(x+3)?+ 19

a) 3(x% +5) — (x + 40) = 3x2 + 15 —x2 — 40 = 2x2 - 25

o) (x+3)2-[x%+ (x-3)?

b)3x?2—2(x+35) = (x+3)2+19=3x2—2x— 10— (x> + 6x+ 9) + 19 =
=3x%2 —2x—10—x2—6x—9 + 19 = 2x% — 8
Q) e+3)2—[x2+(x=3)3]=x2+6x+9—(x2 +x2—6x+9) =

=x2 4 6x+9—(2x2—6x+9) =x2+6x+9—-2x2+ 6x—9 = —x? + 12x
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6. Saca factor comiin en el numerador y en el denominador y simplifica.

5x -5 b 3x3 — 3x2 4a3 — 2
) 2x% —2x ) 6x3 —12x2 9 6x% —3x2

g 5x=5 _ S5k=D _5

22 _ 2 2x(x-1) 2«

3x3 — 3x? _3x2(x—1)_ x—1
b) = =
6x3 —12x*  6x*(x—-2) 2(x-2)

4x3 — 2x 2x(2x* - 1) 2
o) = ==
6xt—3x2  3x?(2x*-1) 3x

7. Utiliza las identidades notables para factorizar y, después, simplifica.

a) x2—1 b)x2+6x+9 C 9x2—4

x2-2x+1 x2-9 9x2 + 4 —12x

2) x2—1 =(x—1)(x+1)=x+1
x?—2x+1 (x—1)2 x—1

x2-9  (x+3)(x-3) x-3

9x2 — 4 _(Bx-2)(Bx+2) _3x+2
Ix?+4—12x (3x —2)2 3x—2

b) x%+6x+9 (x+3)? _x+3

8. Reduce.
15x +15 x2—5x 3x3 —12x
a) —=227122 b c) 22X —1aX
) 3x2+6x+3 ) x5 -10x2 + 25« ) 6x3 —12x2

15c+415 _ 15(x+1) _15(x+1) _ 5
3x2+6x+3 3(x*+2x+1) 3(x+1)2 x+1

b) x%—5x _ x(x =5) _xx=5) 1
x3—10x%+25x  x(x2—10x+25) x(x-5)% x-5

o 3xd—12x _3x(-4) Bx(x+2)(x=2) _x+2
6x3 —12x%  6x*(x—2) 6x% (x —2) 2x

9. Multiplica por 8 la siguiente expresién y simplifica el resultado:

X . x_ x_3x_1
2748 4 4
8(%%%_3%_%)=%+%+%_2T4»c_%=4x+2x+x_Gx_zzx_z

10. Multiplica por 9 la expresién siguiente y simplifica el resultado:
_2x-3 x-1_12x+4

YT 3 9
_2x=3 x-1_ 12x+4\_qg. 9@2x-3) 9kx-1) 9(12x+4) _
9<x 9 3 9 )‘9X 9 3 9 -

=9x—(2x—-3)-3(x—1)—(12x+4) =9%x—2x+3 - 3x+3—12x—4 = —8x + 2
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11. Multiplica cada expresién por el minimo comin miltiplo de sus denominadores y sim-

plifica:

a)x_£+x—1_2x—3 b)x+l_x+2x—5

2776 9 5 3% 15
a) Min.c.m (2, 6,9) = 18

X—l+ x—1 _ 2x -3 =18(x_x+x—l _ 2X—3>:18x_ 18x + 18(X—1) _ 18(23(’—3)
26 9 26 9 2 6 9

=18x—9x+3(x—1)-22x—-3)=18x—9x+3x—3 -4x+6=8x+3
b) Min.c.m (5, 3, 15) = 15

x+1 x  2x-5 _1sf(x+1  x, 2x-5 _150e+1)  15x  15(2x -5)
5 315 +2"‘15( 5 315 +2">‘ 5 3 705

=3(x+1) =5+ (2x—-5)+30x=3x+3-5x+2x—5 +30x=30x—-2

+30x =

10
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Practica

1. «1] Asocia a cada uno de los siguientes enunciados una de las expresiones algebraicas:

a) A un niimero se le quita 7. 0,2x
b) El doble de un niimero mds su cuadrado. 2x+ 1

¢) Un miltiplo de 3 menos 1. 2% + &7

d)El 20 % de un niimero. 1,1x

by — 2%
e) Cuatro veces un niimero menos sus dos tercios. 3

f) El precio de un pantalén aumentado en un 10 %. 3x-1

g) Un niimero impar. x=7

a) A un nimero se le quita7 — x—7

b) El doble de un niimero més su cuadrado — 2x + x?
¢) Un multiplo de 3 menos 1 — 3x—1

d)El 20 % de un nimero — 0,2x

e) Cuatro veces un nimero menos sus dos tercios — 4x — 2x

3

f) El precio de un pantalén aumentado un 10% — 1,1x

g) Un nimero impar — 2x + 1

2. e} Llama x al ancho de un rectingulo y expresa su altura en cada caso:
a) La altura es la mitad del ancho.
b)La altura es 20 cm menor que el ancho.
c) La altura es los tres cuartos del ancho.

d)La altura es un 20 % menor que su ancho.

x —> ancho del rectidngulo

a) ~ b) x — 20 9) 3x d)0,8x

1l
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3. a1 Expresa con un monomio:
a) El perimetro de esta figura.
b) El 4rea de la misma.

c) El volumen del cubo que se puede formar con esos seis cuadrados.

3

a) 14x b) 6x2

C)x

. 1] Traduce a lenguaje algebraico, empleando una sola incégnita.
a) Los tres quintos de un nimero menos 1.
b) La suma de tres niimeros consecutivos.
¢) Un miltiplo de 3 mds su doble.
d) La suma de un ndmero y su cuadrado.

e) El producto de un nimero por su siguiente.
X = numero
a) 3x 1

5

b)(x—1) +x+ (x+1)
c)3x+2-3x
d) x + x2

e)x+x(x+1)

5. et} Ejercicio resuelto en el libro del alumno.

6. '] Traduce a lenguaje algebraico, utilizando dos incégnitas:
a) El cuadrado de la suma de dos niimeros.
b) El doble del producto de dos niimeros.
c) La semisuma de dos niimeros.

X — ndamero, y — otro nimero

a) (x +7)? b) 2xy

7. a1] Calcula.

a) =3 — 2x3 + 3% b)2x* . x

e) D2 24

d) 3. 5 42 3

6
a) x> —2x3+3x3=0

Ox-2x_ 1, 1x Gx DSx _dx

5 37715 15 T 15 6" "6
52 ,2,x 102 6.2, 302 72

3 2 6 6 6 6

N‘%N

6x Sx
e)

12

Mateméticas orientadas
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8. « 7] Considera estos polinomios:
A=x*-3x2 +5x-1 B=2x*-6x+3 C=2x*+x%—x-4
Calcula: A+B A+C A+B+C A-B C- B
A+B=(*—3x2+5x—1) + 2x*—6x+3) =x?—x?—x+2
A+ C=(x*=3x2+5x - D+ Qxt + 53 —x—4) = 3x% + x3 = 3x%2 + 4x -5
A+B+C=(*=3x2+5x— 1)+ 2x2—6x+3) + @t +x3 —x—4) =3x* + X3 —x2 - 2x -2
A-B=(x*=3x2+5x—1) = 2x? —6x+3) =x?—3x2 + 5x -1 - 2x2 + 6x =3 =x¥ = 5x2 + 11x— 4

C—B=0x*+x3—x—4)—2x*—6x+3)=2x+ x3 —x—4-2x2 + 6x -3 =2x* + X3 - 2x2 + 5x -7

9. « 7] Simplifica estas expresiones:
a)2x° —5x+3—1-2x + »2 b) 2x? + 5x—7) — (x* — 6x + 1)
©) 3x — (2x + 8) — (x% — 3x) d)7 -2(x* +3) + x(x - 3)
) 2% —5x+3—-1-2x2 +x2=x2-5x+2
b)(2x2+5x—7)—(x* —6x+1)=2x2+5x—7 —x2+6x—1=x%+11x-8
)3x—(2x+8) —(x2—3x) =3x—2x— 8 —x% + 3x=—x2 + 4x— 8
D7 -262+3) +x(x=3)=7-2x*—6+x2-3x=—x2-3x+1

13
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10. « 71 Opera y simplifica.
a) (2x)3 — (3x)2x - 5x*(-3x + 1)

o) 2x*-x+3)-(x-3)
e) 3x°-5x*+6) - 2x+ 1)

b)%(%x)(—4x)—%(4x2—5)
dD?-5x-1). (x-2)
f)2x?+x-3)- (x*-2)

a) (2%)% — (3x)2x — 5x2(=3x + 1) = 8x% — 6x2 + 15x3 — 5x% = 23x3 — 11x2

5.3(-4)

4x?

o3 t0-9-235

2

+i=—5x—4x2+ 5

5 5

—4x? —5x + 5

2

)x?2—x+3) - (x=3) =22 —6x2—x2 +3x+3x =9 =2x3 — 7x%2 + 6x—=9
dx?=5x—1)-(x—2)=x>—2x2—5x? + 10x—x+2=x"—7x>+ 9x + 3

e) Bx —5x2+6) - Qx+1)=6x*+3x3 —10x° —5x2 + 12x + 6 = 6x* = 7x3 —5x2 + 12x + 6
H)x2+x=3)- (2 =2)=2x% —4x? 4+ x3 —2x—3x2 + 6=2x* + x>~ 7x? —2x+ 6

11. « Tl Extrae factor comin.
a)5x + 5y + 5z b)5x + 3xy
d)5x3 + 3x% e) 2x% — 6x2
g)x6+x4+x h)%x4+%x

a) Sx+5y+52=5(x+y+2)
) 3x% + 4x = x(Bx + 4)
e) 2x4 — 6x? = 2x2(x% = 3)

4

g)x6+x +x=x(+x3+1)

i) 2x2y —2xy=2xy(x—1)

12. « 7] Desarrolla los siguientes cuadrados:
a) (x +7)2 b) (x — 11)2
a) (x+7)% = x% + 14x + 49
) Qx+1)2=4x?+4x+1

13. a 1] Transforma en diferencia de cuadrados:
Ax+7)x-7) b)(1+x)(1-x)

a) (x+ 7)(x—=7) = x* + 49
A) (3—4x)(3 + 4x) = 9 — 16x2

) 3x? + 4
) 243 + 35 + 5«
i) 2x2y —2xy

b) 5x + 3xy = x(5 + 3y)

d)5x3 + 3x2 = x2(5x + 3)
£) 2x3 + 3x% + 5x = x(2x% + 3x + 5)

14,1, 1.3
h)zx +ox 2x(x +1)

d) Bx - 4)>
b) (x—11)% = x2 - 22x + 121
d) Bx— 4)% = 9x? — 24x + 16

o) 2x + 1)?

c) (3-4x)(3 + 4x)
b)(1+x)(1-x) =1-x2
d)Q2x—DQ2x+ 1) =4x2 -1

d)2x-1)2x+ 1)
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14. e] Reduce las siguientes expresiones:

a) 3(x2+3) —2(2-3x)+2(-x+3) b) 3x4+3_3x3—2_x1+23 ) x57_7—x_x—7

7 12
3(x2+3) —2R2-3x)+2(-x+3)= 3%+9 44 6x—2x+6=

a) 3

_3x+9 8 12x 4x 12 11 13

2 2 2 22 2772

b)3x+3_3x—2 x+3 9%-9 12x—-8 x+3 _

4 3 12 12 12 12
_9x+9-12x+8—-x-3 _—4x+14 _2x+7
12 12 6
o) x+7 7-x_x—7 _ 42x+294 84-12x _Tx—-49 _
2 7 12 84 84 84
_ 425 + 294 — 84 +12x — 7x + 49 _ 47x + 259
84 84

15. ] Reduce las siguientes expresiones:

a)(x+1x-1)-3(x+2) —x(x+2) b) 2x + 3)2 - 2x—3)? — x(x + 3)

c) SZx_ng_lzx d)%(x+3)—%(x+l)+%(x+3)

e) <x—l><x+l)—l(x2+1) f) (x+1)2—(x—2)(x—3)—ix
3 3/ 3 4

(x-3) -2) _ (3x-2)
g)xxz +xx4 _ x8

A+ D=1 =30x+2)—x(x+2)=x2-1-3x—6—-x%-2x=-5x—7

b)(2x+3)2 - (2x—3)2 —x(x+3) =4x? + 12x+ 9 — (4x? — 12x + 9) — x? — 3x =

=4x? 4 126+ 9 —4x? + 12x— 9 —x2 —3x=—x%+ 21x

Q) S+x _5—x_1+x _25+5x _ 20—4x _ 5+5x _ 25+5x—20+4x—-5-5x _4x _ x
4 5 4 20 20 20 20 20 5

d)%(x+3)—%(x+l)+%(x+3)=%(x+3)—%(x+1)+%(x+3)=

_8x+24-06x—-6+9x+27 _ 1lx+45

12 12
0 (x_i>(x+L>_L(x2+1)=x2_i_xz_+1=9_x2_L_3x2+3=6x2—4
3 3 3 9 3 9 9 9 9

f)(x+1)2—(x—2)(x—3)—%x=x2+2x+1—(x2—2x—3x+6)—%x=

2 2 G5 _g._ 5. _c_28x—5x _23x _

=x“+2x+1—-x“+2x+3x-6 ¥ 7x 7 5 i 5 4 5
) x(x —3) . x(x=2) (Bx—2)2  4(x?—3x) . 2(x? - 2%) _ 9x?—12x+4 _
L) 4 8 3 8 8 -

_ 4x2—12x+2x2—4x—9x2+12x—4=—3x2—4x—4

8 8

15
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16. « 7] Expresa como cuadrado de una suma o de una diferencia.
a)x?+4x+4 b)x* — 10x + 25
€) 4x* +4x+ 1 f) 422 + 9 - 12«
) x?+4x+4=(x+2)>
A)x%+9+6x=(x+3)?
) 4x? +4x+1=02x+1)?
h)9x2 — 12x + 4 = (3x — 2)?

17. «1] Expresa como producto de una suma por una diferencia.
a) 9x2 - 25 b)1 — »?
d)16s% - 1 e) x* - 16
a) 3x+5)(3x-5) b) (1 +x)(1 —x)
d) (4x + 1)(4x—1) e) (x2 + 4)(x2 - 4)

)x*+9+6x

g)9x? — 12x + 4

b)x2 - 10x + 25 = (x — 5)?
d)x? + 49 — 14x = (x—7)?
f)4x? + 9 - 12x = (2x - 3)?
h)x + 4x2 + 4 = (x% + 2)2

Mateméticas orientadas
a las Ensefianzas Aplicadas 3

d)x? + 49 — 14x
h)x* + 4x2 + 4

¢ 4x2-9

£) 49 — 447

c) 2x + 3)(2x - 3)
£) (7 + 2x)(7 — 2x)

18. «ml Reduce.
4x — 8 10x2 - 5x 3x2 —5x
p) 1027 —5x 3x"-5x
Y 3x -6 ) 5x% +5x 9 64 —10x2
5x%+15 x%—4 x2-6x+9
d =22 -2 X -= fr —or7~7
)5x2—45 ° x2+2x+4 ) 6x3 — 3x2
g dx-8 _4(x-2) _4 by 10x? —5x _ 5x(2x—1) _2x-1
3x—-6 3(.96—2) 3 5x2+5x 5x(x+l) x+1
9 3x% —5x _ x(3x —5) d) 5x%+15 _ 5(x2 +3) _ x%+3
64—10x> 2(32-5x2) Sx?2—45 S(x?-9) (x+3)(x-3)
o) 24 _ (x+2)(x-2) f x2—6x+9  (x—3)?

x242x+4  x2+2x+4

Curiosidades matematicas

El algebra, é¢es una ayuda?

6x> —3x2  3x2(2x—1)

El dlgebra, utilizando letras en vez de numeros, puede facilitar enormemente los calculos.

Como ejemplo, piensa la forma de calcular el valor de:
888882 - 88889 - 88887

O Antes de cansarte mucho, opera y reduce la siguiente expresién algebraica: a?-(a+1)-(a-1)

éTe aclara algo? Fijate en que a puede ser cualquier nimero.
a-(@+D-@-N=a2-@%2-D=a2-a2+1=1

Si a=88888 — 888882 -88889 88887 =1
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Sin hacer operaciones
éSerias capaz de calcular, sin operar, el valor de esta expresiéon?
1234502 - 123460 - 123440

1234502 - 123460 - 123440
Fijdndonos en la actividad anterior, esta expresion la podemos sustituir como
a’? -(@+10) - (@a-10) - a?-(a%?-100) = a2 - a%> + 100 = 100
Por tanto, la solucidn de esta expresion es 100.
1234502 - 123460 - 123440 =100

Pajaros

Mi tio Pio tiene en casa varios pajaros.

— Todos menos dos son canarios.

— Todos son jilgueros, menos dos.

— Solo dos no son periquitos.

éCudntos pdajaros tiene mi tio Pio?

Hay canarios, jilgueros y periquitos.

Como todos son canarios menos dos, esos dos tienen que ser un jilguero y un periquito.
Como todos son jilgueros menos dos, esos dos tienen que ser un canario y un periquito.

La tercera afirmaciéon confirma que hay un canario, un jilguero y un periquito. Es decir, el
tio Pio tiene 3 pajaros.
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